



讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉 责任编辑 程世欣 版式 程世欣

我曾住过的三个家

□陶化玺

生活在一座城市，最大的归属感莫过于有个房子，有个家，我在哈尔滨已经生活了二十多年，带大家看看我住过的三个家吧。

我的第一个家在道里区的河清街，住了三年。这里其实不是真正意义上的家，因为是我租的房子。2003年我从学校毕业到银行实习，因为家在外地还没有合适的住处，单位帮我联系租了一个房子，使用面积35平方米，一室一厅，小区门前有一个市场叫河清街早市。

房子用现在的标准衡量，就是老破小，木质的门窗非常古朴，白色的墙面偶有墙皮脱落，斑驳的墙体彷彿写满了故事。小区院子里有几株老树，夏天却也是郁郁葱葱。院门是敞开的，门口就是早市，晚上也有摆摊的，推开窗子就能听见小贩的叫卖声，市场上永远是熙熙攘攘，热气腾腾的，充满了最真实的人间烟火气。房子是简装，大白墙面，地上铺的是地板革，有简单的炉具可供做饭，有热水器可以洗澡，没有其他多余的家电，客厅和卧室各有一张铁床。我和大学时的闺蜜一起住在这里，有时我们一人一床，有时我们俩挤在一张床上。

这个房子虽然比较简陋，但它满足了我们对家最基本的生存要求，我和闺蜜都把它当成家。这里是一天繁忙工作之后休养生息的地方，这里是周末我

们叫其他闺蜜一起来欢聚的地方，这里更是出差后，我们回到这个城市着急奔赴的地方。这里承载了我们三年的青春，所以这里就是我们在这座城市的第一个家，现在偶尔路过这里，包括路过门前的那个河清街早市，我的心里都会有一股暖流不动声色地流过。

我的第二个家在道里顾乡的海富康城，住了十年。当时我和爱人准备结婚，我们两人想住在自己买的新房子里，所以2005年我和爱人紧锣密鼓地看房子。因为资金紧张，所以我们选来选去选在了顾乡，以首付贷款的方式买了一套使用面积60平方米的二室一厅。装修时为了省钱，一到周末我们就跑建材市场，选择物美价廉的材料装修自己的

家。房子定位中等装修，复合地板、带颜色的乳胶漆、必备的家具、家电等等都布置齐全。小区的环境也不错，封闭化管理，楼下有独立的车库，有绿化，有喷泉，还有小桥流水的景观。

这里成了我们的新房，承载了我们从单身走进婚姻的所有甜蜜时光；这里也成了闺蜜们欢聚的地方，因为我结婚比较早，好多小姐妹们还没有家，她们可以随意在我家吃住；这里也成为我们招待外地亲友的场所，姑姑舅舅、表弟表妹，包括曾经的同学，他们来到这座城市也算有了一个亲切的休息之地；这里更是女儿出生的地方，承载了我们初为父母的快乐，二人世界也变成了幸福的三口之家。现在这个房子已经卖掉了，我每隔一段时间都要特意绕路到这里，静静地看看我们这个曾经的家。

我的第三个家在群力新区，准备在此度过余生。随着女儿上学，老人需要长期住在家里照顾，所以在当时群力房子价位还比较低时，我们果断买了一套三居室。这次装修，我们终于有能力请装修公司和设计师了，把房子装修成自己喜欢的风格，也基本做到了老人和孩子都满意。

群力新区北依美丽的松花江，临江的友谊西路宽敞平坦，运脉极佳；西临长岭湖风景区，生态优良；新区内音乐公园、体育公园、湿地公园、丁香公园等比邻而建，环境优美，各有千秋；南靠机场高速，出行便捷；西接二环，四面纵横。

有一个房子，有一个家，是大多数人奋斗的执念，我也不例外。二十多年弹指一挥间，人已中年，在几次的搬迁换房中我见证了这座城市的发展，因为在这座城市里有了家，有了家人，这座城市也自然地融入了我的血脉，成了我最爱的家乡。

我在尚志幼儿园的儿时记忆

□宛凌迅

上世纪50年代初，父母带着我们哥俩从南方来哈尔滨看望我的祖母，祖母希望多年在外的长子留在自己身边。不久，父亲在银行谋了一份会计工作，就这样，全家在哈尔滨安顿了下来。

父母都工作，没人带孩子，父亲就把我们哥俩寄托在离单位不远处的端街尚志幼儿园。那时的尚志幼儿园位于现在端街的北侧，现市审计局旁边的位置，是个黄色二层小楼，楼下有个门洞，二楼是音乐教室和食堂。进了门洞，右侧的红砖小楼是老师办公室，左侧的一排平房是工友、阿姨们的休息室和厨房。再往里的一处灰色二层小楼就是幼儿园的教室和午睡寝室，孩子们的室外活动就在中间的院子里。全园有大班、中班、小班三个班，全园的孩子总共也就三十人。

我是1952年入园的，在园里度过了四个年头。

回想这四年的幼儿园生活，一切都像是发生在昨天，有的事让我自责，有的事让我害怕，有的事让我既担心又后悔。不过，更多的是老师、阿姨们的可亲可爱和小朋友们的天真无邪，那是我心中最美好的记忆，直到如今。

院子里有滑梯、秋千、跷跷板，老师常带着我们在院子里玩“老鹰捉小鸡”“丢手帕”。户外活动是孩子们最快乐的时刻，小朋友们在院子里跑啊跳啊，吵吵嚷嚷，在远处听，就像养鸡场喧闹的一群鸡雏。不过，园里发生的几个“大事件”，当初还是让我很伤心、很焦虑。

有一次冬季户外活动，有个小女孩被门锁粘住了舌头，她在试图缩回时，因为疼痛难忍，撕心裂肺地大哭。大家见状都很着急，却又束手无策，两个机灵的小朋友立即跑去叫来了阿姨。阿姨迅速找来热毛巾包住铜锁，一场危机总算解除，

但是这个小女孩的舌头还是受了点轻伤。其他小朋友们都关切地抢着凑近看看伤势，有个女孩还亲了一下受伤女孩的脸颊，表示安慰。我没敢亲，但也很替她担心。

谁能想到后来的一次事故中，受伤的居然是我自己。一天，在准备吃午饭的时候，小朋友们都已就坐，忽然我旁边的两个男孩打了起来，一个男孩忽然起身，将阿姨端过来的一碗热汤扣在我的头上，顿时场面乱作一团。阿姨立即带我到楼下医务室，并打电话通知我父亲。父亲叫来一辆三轮车，将我送到医院处理、上药、包扎，好在伤势不重，在家休养几天就好了。直到现在，我的耳后脖子上还带着那块伤疤，成了我一生永远忘不掉的记忆。

还有一次口香糖事件。那时每天去幼儿园，我都要经过端街路口的一家食品店，店主是一位慈祥的苏联人，店里摆满了香肠、面包圈、列巴，还有各类糖果烟茶。一天早上，父亲买了两块口香糖给我。自由活动时，我不小心把口香糖吞进了肚里，小朋友们都说口香糖黏在肠子上人会死掉，我听后大哭。一个小朋友叫来了陶老师，她轻轻抚摸着我的头说“没事的，不会死掉”，并告诉小朋友们不要乱讲。说起陶老师，她讲故事总是面带表情，让我感觉好像有无数的谜团让人津津乐道，所以她的安慰让我很快地平静下来。但是我心里还是半信半疑，我幼小的心，只能无助地等待命运的安排了。又过了很久很久，我依然挺好，“会死掉”的担忧也就渐渐地淡忘了。

四年的幼儿园生活在快乐中不知不觉地过去了，那里给我留下了太多的美好回忆，这些美好的儿时记忆，是幼儿园留给我的最珍贵的礼物。

